

## КОМПАНИИ

Елена Иванова, ръководител, „Сиела строител“:

## Предвиждаме внедряване в програмата на калкулатори и изчислителни модули, обслужващи проектантите и строителите

*Може ли да представите специализирания правно-информационен софтуер за строителството „Сиела Строител“?*

- „Сиела Строител“ е традиционен продукт на правноинформационни системи „Сиела“ и съществува повече от 15 години. За този период съдържанието му е достигнало 15 000 документа - правни норми и друга документация (процедури, бланки, писма на държавни ведомства, статии), от областите на проектирането, строителството, устройството на територията и др.

*Какви са неговите основни функции?*

- Софтуерът предоставя на ползвателите си достъп до най-богатата база данни от актове и норми на държавни и общински ведомства, документи на браншови организации, европейски директиви и регламенти и други, които се актуализират своевременно с всяка извършена промяна.

Например измененията на актовете на държавните ведомства са видими още в същия ден след публикуването на изменението в Държавен вестник.

Потребителят може лесно да навигира в съдържанието, търсачката е изключително прецизна и точна, разнообразието на нормативни и поднормативни документи няма аналог. Всички актове в базата са свързани помежду си с хипервръзки за справка и сравнение на редакции във всеки момент. Поддържа и богат архив от отменени закони и наредби, остарели норми и правила за проектиране и други, обхващащи период от 60 - 70 години.

*За кого е предназначен и какви задачи се решават с него?*

- Програмата „Сиела Строител“ е предназначена за инженери, проектантите, строители, експерти в държавните и общински администрации, работещи по проблемите на устройството на територията, юристи, за всички, чиято работа изисква бърз достъп до практически всички нормативи в областта и актуалност на информацията.

**„Сиела Строител“ е традиционен продукт на правноинформационни системи „Сиела“ и съществува повече от 15 години. За този период съдържанието му е достигнало 15 000 документа за строителния сектор**



*Какви се очаква да бъдат резултатите от неговото внедряване?*

- Спестяват се много ценно време и усилия в търсене на информация - из мрежата, из архиви на ведомства и т.н. Част от тази информация е и много трудодостъпна. В „Сиела Строител“ достъпът до нея е моментален - на един клик с мишката. Търсачката е бърза и прецизна. Многобройните бланки и формуляри на заявления, примерни договори, декларации, регистри също биха могли да са от голяма полза. Препратките към европейските директиви и регламенти в документите улесняват навигирането и създават по-голяма яснота при нуждата в днешно време постоянна синхронизация на актовете от българското законодателство с европейското. В „Сиела Строител“ поддържа и актуални преводи на английски език на по-важните закони и наредби, свързани със строителството. А лекцията от норми и правила за проектиране няма аналог в друга електронна библиотека.

*Какви са възможностите за постоянно осъвре-*

*меняване?*

- Съдържанието се обогатява непрестанно. През последната година например публикувахме традиционните уедрени сметни норми, а също така еврокодовете, голям набор от примерни договори за строителство, процедури, наредби на десетки общини, ведомствена практика и много други. В близко бъдеще се предвижда и внедряване в програмата на калкулатори и изчислителни модули, обслужващи проектантите и строители.

*Какви са разходите в процеса на използване?*

- Текущи разходи няма. Заплаща се абонамент за определен период от време - найчестият избор на клиентите е една година.

*Какви са индикаторите за оценка на подобен продукт - например производителност, обхватност, цена - качество? Има ли аналози на пазара?*

- Два пъти седмично актуализиране на базата с насяне на всички настъпили междуременно изменения в документацията, а също така на практика цялото нормативно и поднор-

мативно законодателство в широката сфера на регулациите в строителството и устройството на територията. Подобен продукт на пазара няма. Типично проектантските софтуери имат по-тясна насоченост и бих казала, че техните изчислителни модули идеално биха се допълнили за момента с нашия продукт. Това, което липсва при тях, ние го притежаваме и обратно.

*Доколко е популярен този продукт - от какъв тип компании се използва и колко на брой са продадените копия?*

- Продуктът е широко същепен в областните и общинските администрации. Популярен е и сред юристите, занимаващи се с проблемите на УТ - традиционни ползватели на правноинформационни системи „Сиела“. През последните години нашата основна цел е да направим продукта максимално полезен и атрактивен за всички специалисти, които създават и реализират проекти в областта на строителството. Отчитаме увеличаване на броя клиенти сред големите строителни фирми, проектантските бюра и браншовите организации, което показва несъмнено, че ползите за практиците са налице.

*За целите на прегледността и сравнението може ли да се направи аналог с друг полезен софтуер - например счетоводен или проектантски?*

- Както по-горе посочих проектантските софтуери имат различна, по-практическа насоченост и отговарят на различни нужни на ползвателя. В недалечно бъдеще и в „Сиела Строител“ ще бъдат внедрени подобни изчислителни модули и калкулатори. За момента сред останалите правноинформационни системи на българския пазар (АПИС, „Лакорда“) няма продукт с подобно съдържание и сравнима по обем база данни с документи, свързани с регламентацията на проектирането, строителството и устройството на територията.

*Интервюто взе Николай ТОДОРОВ*